

多年前,他是第一個成為美國特警的中國大陸留學生,如今,他成了中國大陸第一個外籍警務教官——“海歸派”中惟一以特警教官為職業的高級人才。

他的名字叫石子堅,一年前他以親身經歷撰寫而成的《我在美國當警察》引來無數關注。如今,他剛落戶杭州一個多月,成為浙江公安高等專科學校“反恐防暴”系的警務教官。

見到他時,藍T恤、迷彩褲、一雙陪了他10多年卻依然光亮可鑒的長靴,精神得無以復加。回國後的石子堅決定用充滿勇氣又埋頭務實的行動,在新環境里對“美籍華裔的警務教官”作一個精彩的注解。

選擇回國:為家人,為第二個夢

“深秋的杭州,四處依然是一片翠綠,駕車疾馳在雄偉的錢塘江大橋上,抬頭是蔚藍的天空,放眼前方,是一座座重疊起伏的山巒……我深吸一口氣,整個身心都感到無比舒暢,我不僅僅是為美麗的杭州的秋色所陶醉,還為自己又重新開始了人生歷程而興奮。摸著揣在懷里的外國專家證、杭州居留證,還有剛領到的駕駛執照,我告訴自己:你已經是杭州人了!”這是石子堅的新書《我在美國當警察2》的前言,也是他在剛剛成為杭州人後的感言。

“一切都來得那麼快,即使我已經為這一天的到來盡了多年的努力——為了圓美國警察夢,我曾歷盡千辛萬苦;而回國任警務教官,我又經歷了千山萬水的跋涉。”

看過《我在美國當警察》這本書後,很多人在為石子堅的警察生涯唏噓不已的同時,也為他的家庭擔憂。有熱心讀者問過:“一個優秀的警察,連自己的家都搞不定,三口之家、三個國家、三個夢,真讓人難以理解。”

而如今,為什麼在歷盡磨難的事業剛穩步發展不久又選擇了回國?為什麼要選擇來到浙江?為什麼要選擇當一名警務教官?

“我知道,想知道這些答案的人太多了。”石子堅心中早有答案。

石子堅的第一本書《我在美國當警察》,最終挽回了一樁在離婚邊緣徘徊了很久的婚姻——當初一切問題都因出國而起,如今,一切問題又都以石子堅的回國而結束。石子堅的太太為他作了那麼多妥協讓步,一天都不想待在美國的她,終於等到了他回到中國的那一天。

而促使石子堅回國的另一個決定性的原因,則是一直住在國內的父親的去世。他的離逝讓石子堅開始冷靜地反思:“我這一步走得太遠,整整17年,只為自己打拼,無暇顧及家人的感受。不行,我得回來了,多陪陪家人。”

向中國未來的防暴特警傳授科學的指揮與戰術,這既是中國順應國際反恐鬥爭形勢與警務改革的需要,也是石子堅希望盡己之力把教學與



石子堅:第一個當美國特警的 大陸留學生

國際接軌的動力。於是,眾多的信任理解,眾多的機緣巧合,讓石子堅最終來到杭州,來到浙江公安高等專科學校,開始踏上實現他這第二個夢的征程。

現在開始:擦皮鞋和“假想敵”的要求

石子堅手把手地教學生的“第一課”是擦皮鞋。

“這雙美國海軍陸戰隊的長靴,陪伴我走過了10多個年頭,甚至伴我出生入死經歷了‘黑色星期五’的監獄暴亂。”雖然是休息狀態,他依然神氣地踩著長靴,而他公佈的以往的大多數照片,只要不在家,幾乎都是與長靴為伴的。

如今,課間休息時,石子堅會把自己保養皮鞋的一整套傢伙全都擺開,把如何將一雙皮鞋從頭到尾擦得一塵不染的手法技巧——演示給學生。石子堅要告訴他們的是,特警必須從細節做起。

既然是特警專業,干的就是一般警察不能幹的事情,石子堅就是要培養他們的“含警量”。從思維,到言談,到一舉一動。“你們一出動,就似猛虎下山。”這是石子堅經常跟特警班的學生說的。

石子堅對這30位千里挑一的學生要求很多,也很高。其中一項,無論何時,只要是走過石子堅身邊,都不能視而不見,擦肩而過——而是必須立正敬禮,直到石子堅走過他們的身邊。“這麼做,絕對不是為了樹立我的威信,而是要讓我成為他們的第一個‘假想敵’。將來他們學成畢業參加工作,執行任務中會遇見各種各樣的目標,而對目標的感覺,絕非一日之功,需要從現在從基礎一層層地打造。”

在體能訓練時,任何動作,要求學生做多少遍,石子堅自己就做多少遍。石子堅曾經“戲言”:“當年我是在‘身體比人小一圈、年齡比人大一截,說著永遠帶著口音的英文,憑著‘大刀向敵人頭上砍去’的勇氣,在平均年齡28歲的100名美國新警員中,成了6個滿分中的一個。”為此,石子堅付出了200%的努力。

今天,石子堅當了教官,對自己的學生,他也會要求他們拿出足夠的勇氣和毅力,去克服各種困難,去完成最艱苦的訓練任務。因為,這一切不僅是對他們負責,也是對他們所屬的集體,對他

們需要保護的對象負責。

自我保護:警務技能不是在競技場奪標

在朋友的建議下,石子堅把自己在美國奮鬥17年的經歷寫成了《我在美國當警察》這本書,出版後,得到了讀者的支持和厚愛。於是又有業內人士建議石子堅,把他這些年來在美國當警察的經驗總結出來,與國內同行分享。現在,這本《警察生存戰術實用手冊》即將面世,這也是石子堅教育學生的“獨門”教材。石子堅出國之前服役中曾多次立功受獎,“一不怕苦,二不怕死”的信條也曾深深融入他的血液之中,而這信條也確實讓石子堅在出國打拼的道路上多了一份勇氣和執著。但是,漸漸地,從工作的實際出發,特別是從警察這個危險系數非常高的職業角度看,石子堅卻發現,千萬要克服英雄主義——自我保護的理念對警察至關重要。

隨著國內治安形勢的變化,提高警務技能和自我防範意識的呼聲也越來越高。“我想要介紹給大家的,不是特種兵的野外生存術,而是以警察在執行警務過程中如何既能完成任務又能保護自己為主線,借鑒美國警察的訓練理念和執法模式,結合了自己在美國的從警經驗,針對近年來本不該發生或可以避免發生的流血事件,對警察用鮮血和生命換來的經驗教訓作一個總結。”

書中提到的警務技能,都不是石子堅憑空想像出來的,而是結合中美警務實踐作出的總結,好多案例也是近年來發生過的真實例子。就拿徒步追堵逃犯以及一招制敵來講,他們既不同于奧運會的百米衝刺,也不同于擂臺上的拳王爭霸,而是要根據執法實踐來考慮和設計。“我始終認為,警務技能訓練的目的,是培養合格的執法者,而不是到競技場上去奪標。”

“警察生存、自救手冊”、“石子堅一招制敵術”,這是新書封面上的兩個關鍵句;而書中的警務行為和執法模式,石子堅都是選擇了在中國目前的執法環境中切實可行的。“我想強調的是,警察的一切自我保護必須依法進行,不能濫用執法權而造成不應有的損害,更不能傷及無辜。”對於自己的學生,石子堅現在就會不斷地給他們提這個醒。

家庭訪談:我在她們心里是這個樣子的

談起警務技能,脫胎矯兔,起身演示,鏗鏘無限,想到家庭情感,靜若處子,深情雙眸,掩不下無盡的愛意。

如果說《警察生存戰術實用手冊》是石子堅洋洋為中用的嘗試,為共同推動中國警務建設的進步做一些有實際意義的事的話,那麼石子堅的另一本書,則剛好可以概括石子堅的心路歷程——“我的悲喜離合、所愛所恨,大家的很多疑問,我想說的很多話,我都用業餘時間記錄了下來。”

在《石子堅在美國當警察2》中,石子堅特意讓編輯輯出最後兩章,收錄妻子和女兒的訪談。“之前的那本書雖然我儘量從客觀的角度寫,但畢竟不可能真正站在她們的立場。說實話,看到了她們的訪談,我才明白,原來我在她們心里是這個樣子的。”

“女兒還真‘記仇’,這件事她不说,我幾乎都忘了。”說起女兒,笑意總是止不住從石子堅的臉上溢出。

那還是在女兒很小的時候,有一次她放學回家,高高興興地開門進屋,沒想到被躲在門後的石子堅一個反手給“擒”住了。

“萬一有一天被想傷害你的人這麼抓住了,你想想,該怎麼辦?”也許當時的石子堅還在得意洋洋於這種“教育”方式,想著教女兒如何從心理上樹立起壓倒對方的自信心,如何伺機轉敗為勝……可事隔多年,女兒卻在訪談錄里講道:“我明白,爸爸這是為我好,想讓我從小鍛煉保護自己的意識和能力,但他的做法我不認同甚至反感,這讓我对武術本來僅存的那一點點興趣也消失了。”

“真沒想到啊!”石子堅承認,當時的自己沒有從女兒的角度去思考問題,不瞭解她內心的想法。

女兒其實一直很關心石子堅,只是很多時候她並不表露,她說雖然爸爸的英語在正規的交流中已經沒有任何問題,但到了情況複雜的地區、俚語出沒頻繁的環境,執行任務中的稍有偏差都可能給他帶來致命的傷害。她從很小的時候就在為爸爸擔憂。

永不放棄:嘴里的青蛙和移動硬盤

現在,女兒已經長大,大學藝術系畢業,路是她自己選的。

石子堅在美國警局的更衣柜里,貼著一幅漫畫,題為“永不放棄”——一只白鷺嘴里銜著只青蛙往嘴里吞,青蛙雙腿亂蹬,拼命掙扎。“我一直用那只奮力求生的青蛙勉勵自己:我沒有捷徑可走,只有奮力搏擊,永不放棄!”

回國前,與石子堅同時去美國的不少朋友已經腰纏萬貫,而石子堅依然故我。石子堅希望,當地有更多的華人積極從政、從警、從軍,而不是只顧個人致富,游離於主流社會之外。“華人中不僅要有楊振寧、李振道,還要有更多的駱家輝、趙小蘭、李昌鈺。財富雖然能幫中國擺脫貧困,卻不足以讓我們挺起脊梁。”

現在回到這里,石子堅正在努力琢磨出在現有法律支持和人文環境下的教學方式,並讓學生能夠學以致用。石子堅目前短期的目標就是,把所學所用的技能,有目的地引進、傳授給他們。“我覺得自己就像一個移動硬盤,因為有各種信任下創造的良好平台,所以我相信這個兼容過程會非常快且順利。”

“踏著沉重的腳步,歸鄉路是那麼漫長,當身邊的微風輕輕吹起,吹來故鄉泥土的芳香。歸來吧歸來吧,浪迹天涯的游子,歸來吧歸來吧,別再四處飄泊。我曾經豪情萬丈,歸來卻空空的行囊,那故鄉的風和故鄉的雲,為我撫平創傷……”石子堅很喜歡費翔的這首《故鄉的雲》。

“多少有點代表我現在的心境。我的信心將始終與努力同在……”(陳卓)

人物簡介:

石子堅,前中國人民解放軍特等射手。1988年自費到美國留學,獲喬治·華盛頓大學刑偵碩士學位。先後就職於美國監獄局、警察局、特警隊,協助破獲舉世矚目的“華盛頓連環狙擊手槍殺案”並受到嘉獎。(摘自 xinhuanet)



菠菜也能發電? 華裔贏得英國建築新秀大獎



菠菜原來是名副其實的“大力菜”——它不僅為“大力水手”提供能量,還可以用來發電!英國西敏寺大學一名華裔建築界新秀憑著“大力菜”發電公園的設計,贏得國際建築界新秀最高榮譽、2005年英國皇家建築師協(RIBA)主席銀獎。

來自馬來西亞的陳耀中(譯音)的得獎設計,名為“垂直發電”,目標是在倫敦東北部2012年奧運場附近的里亞山谷,興建一個將發電廠與公園合二為一的“發電公園”。5棟60層高的巨塔將用來放置種植菠菜的器皿,是整個“發電公園”的核心。

菠菜怎樣發電?陳耀中解釋,菠菜通過光合作用所產生的能量比太陽電池板有效12%。他指出,那些儲存能量的菠菜細胞可以液態抽出來,並混入其他化學物使之可在植物外保存,為附近地區提供電力。

除提供綠色能源,他表示,這些“菠菜發電塔”亦能令空氣更清新。菠菜及其他植物除能產生氧氣,更能吸收空氣懸浮微粒。他說:“由於發電大樓相當高,相信吸引雀鳥前來棲息。這有利於自然生態保,也能為該區製造一條綠帶。”

陳耀中的發電公園設計大膽創新,5座發電大樓恍如巨型樹木聳入雲,整個公園就如“魔戒”的電影場景。

他的兩名導師亦毫無保留贊揚,並說:“他的計劃非常有創意,設計及表達手法亦非常出色。”

25歲的陳耀中去年以優異成績自西敏寺大學建築系研究畢業。對於設計獲獎,他表示:“我很興奮,我的父母也很高興。人家告訴我這意念非常前衛,他們從沒想過可用菠菜來發電。”

用菠菜發電能“令倫敦市郊可持續發展”。不過,一如很多建築設計得獎作品一樣,他的“菠菜發電公園”能否實現還是未知之數。

Advertisement for Oriental Super Buffet with contact information.

Advertisement for Wu Tang Center for Martial Arts.

Advertisement for Eri Chinese Journal with phone number 216-324-2959.

Advertisement for Real Estate agent Lily Janke with contact information.

Advertisement for NextPOS Restaurant Management Solutions with phone number (216) 253-8592.

Advertisement for GIT Design & Construction with phone number 917-578-2016.

Advertisement for Eri Chinese Journal with editorial board information.